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Referat fra Karup Borger- og Erhvervsforenings 

generalforsamling den 12. februar 2025. 

Der var mødt ca. 96 medlemmer inklusive bestyrelsen. 

Bestyrelsen var til stede med undtagelse af Bjørn Nielsen, Johnny Madsen, Nicolai Groth, Mikkel Hedegaard 

Laczko og Mikkel Kronborg. 

Generalforsamlingen blev indledt med spisning. 

 

Formand Frank Larsen bød velkommen og gik videre til dagsordenens punkt 1. 

1. Valg af dirigent 

Søren Andersen blev foreslået og valgt.  

Dirigenten indledte med at konstatere generalforsamlingen for lovligt indvarslet i henhold til vedtægterne 

og gav derefter ordet videre til formanden. 

2. Formandens beretning 

Formand Frank Larsen indledte sin beretning med at ære de medlemmer som var gået bort i det forgangne 

år efterfulgt af et minuts stilhed. 

Herefter gav formanden sin beretning for det forgangne år: 

Beretning 2024 

Så er der atter gået et år i foreningens efterhånden 118 år lange historie. Den 11. april fylder vi 118 år, og 

dermed er vi en af byens ældste foreninger, hvis ikke den ældste. 

Siden vi sidst aflagde beretning, har der naturligvis været gang i mange af de sædvanlige aktiviteter, som 

foreningen jo efterhånden er kendt for. Heldigvis har vi stor hjælp af samarbejdet med andre i byen, så 

derfor bliver det også overkommeligt at få tingene til at lykkes. Samarbejdet med forsamlingshuset er en af 

grundene til at vi sørger for at underrette jer om mange af de ting der foregår her i huset uden at vi 

nødvendigvis altid er blandet direkte ind i tingene, f.eks. derfor har vi mange af de kendte foredrag, der 

kører fra Aarhus universitet med i de aktivitetsoversigten i foreningen. Vi har også et godt samarbejde med 

Byforum, hvor bl.a. jeg selv sidder med i bestyrelsen, og derfor har vi god hjælp af bypedellerne, der gerne 

giver en hånd med, når Lunden skal gøres forårsklar til de ting, der henover sommeren foregår på stedet. Så 

en stor tak skal derfor lyde til bypedellerne og ikke mindst Ole Sørensen og Co. når der er træer og lignende 

store ting der skal fjernes af hensyn til sikkerheden på stedet.  
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Vi var spændte på om det var muligt at gennemføre udflugten på Kr. Himmelfartsdag, som nu pludselig er 

blevet konfirmationsdag efter at folketinget fik den latterlige idé at afskaffe St. Bededag, som ellers var der, 

hvor man blev konfirmeret. Det lykkedes og vi havde en rigtig god udflugt til naturperlen Mors, som vi 

ramte på det helt rigtige tidspunkt, hvor rapsmarkerne stor i fuldt flor og øen var farvet gul mange steder. 

Efter lidt begyndervanskeligheder med mangel på service, som vi havde glemt i en bil hjemme i Karup, fik vi 

drukket morgenkaffe og spist lidt rundstykker på rastepladsen lige efter Sallingsundbroen, men ingen 

morgendram. Efterfølgende fik vi en rigtig god guide ombord, som på humoristisk vis fik vist os rundt på en 

stor del af øen blandet med lidt anekdoter om de forskellige steder, som vi fik besøgt. Madpakkerne blev 

indtaget ved en lille havn, hvor der også var et molermuseum, som man kunne kigge på efterfølgende. Det 

blev også her ved denne havn, at vi fik indtaget de drammer, som vi manglede glas til ved morgenkaffen på 

grund af den omtalte fejl. Guiden fortalte også lidt om den sidste destination, hvor hun havde været ansat 

og kendte ejeren særdeles godt, så det blev ganske underholdende. Guiden blev dog læsset af inden vi 

ankom til Jesperhus, men dejligt lige at have hørt lidt om haven inden. Efter lidt traven rundt og indtagelse 

af kaffe, og hvad man ellers havde mulighed for i den altid spændende park, så gik turen hjemover med det 

sædvanlige amerikanske lotteri i bussen for at fordrive tiden. Tak til de erhvervsmedlemmer som have 

doneret nogle dejlige gevinster. Vi kom en anelse for tidligt til Grønhøj Kro, så ventetiden på dagens sidste 

måltid blev fordrevet med at kigge lidt på Kartoffeltysker-laden og ikke mindst Morten Korch museet, hvor 

der er masser af spændende ting at kigge på. Flæskesteg med sprøde svær og sovs og kartofler blev 

indtaget i krostuen og efterfølgende fik vi kroens berømte kringle og en kop kaffe inden vi kørte hjem. En 

rigtig dejlig, men også lidt dyr tur. Ikke for at begræde økonomien, men vi var måske lidt for optimistiske da 

vi fastsatte prisen pr. deltager, som skulle vise sig at være så lav, at vi overordnet set har bidraget med 

næsten 400,- kr. pr. deltager af foreningens kasse, så det har da været en stor fornøjelse at være med 

medlem af foreningen i det forgangne år. Pyt med det, vi bliver jo hele tiden klogere, så det går nok 

alligevel. 

Sidste års grundlovsmøde var som sædvanligt en succes, om end jeg startede med at kvaje mig ved at 

præsentere Kurt Mosgaard som værende konservativ, til trods for at han er særdeles aktiv venstremand. 

Heldigvis kender vi hinanden så godt at vi blot kan grine lidt af det, og de senere år har der også været 

meget partihopperi, så det kan jo være svært at huske, hvor de forskellige hører til. Vejret var fint og 

tilslutningen af publikum omkring de sædvanlige 100 der hyggede sig med kaffe, øl og pølser, som vi 

efterhånden har en mangeårig tradition for. I den sammenhæng skal der lyde en stor tak til Onsdagscaféen 

for at sørge for gratis kaffe til dem der ikke lige har mod på at drikke bajere. 

Grundlovsmødet i 2025 er så småt ved at blive planlagt, og hvis det går som vi ønsker, så satser vi mere på 

det kommunalpolitiske i år af hensyn til kommunalvalget i november. Vi forsøger derfor at få kontakt med 

alle de opstillede, der er bosiddende her i området, da vi føler at det er vigtigt, at vi selv tager lidt ansvar for 

områdets fremtid i en alt for stor kommune, som vi føler har lidt svært ved at komme ud over bygrænsen i 

selve Viborg. Vi er og bliver upolitisk som forening betragtet, men det skal ikke afholde os fra at opfordre 

medlemmerne til at huske at stemme, når den tid kommer, og ikke mindst gøre opmærksom på at det 

kunne være fint, hvis vi her i Karup-Kølvrå selv kunne stemme lokalt opstillede ind i byrådet. Det sikrer man 
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bedst ved at stemme personligt på opstillede kandidater frem for blot at stemme på de enkelte partier. Vi 

bor så mange her i Karup-Kølvrå, at vi sagtens kan få indflydelse, hvis vi ønsker det. Fremtiden som lurer 

lige rundt om hjørnet byder på en del udfordringer, hvor vi selv kan være med til at præge tingene, hvis vi 

vil og ønsker det, så opfordringen herfra er, at vi slæber os hen til stemmeboksen og gør vores indflydelse 

gældende. Vi har allerede planlagt et arrangement den 8. november her i forsamlingshuset, hvor vi starter 

med at spise stegt flæsk og efterfølgende tager en politisk debat mellem en del af de opstillede kandidater, 

hvor de har mulighed for at fortælle, hvad de har at byde ind med i relation til udvikling af byerne. Da vi 

havde et lignende arrangement for 4 år siden, foregik det i en hyggelig, humoristisk og sympatisk stemning 

blandt både de opstillede og jer som spørgere, så det vil vi gerne forsøge at bidrage til igen. 

Nu er det efterhånden et par år siden, at vi slog foreningerne sammen, og umiddelbart føler jeg, at det var 

en god og rigtig beslutning, som alle har haft gavn af. Det har selvfølgelig betydet lidt mere arbejde i 

bestyrelsen, men også givet et andet syn på hvordan vi nødvendigvis bliver nødt til at samarbejde mere og 

bedre i lokalsamfundet. Vi har brugt nogle kræfter på at skaffe flere erhvervsmedlemmer, og har haft 

succes med dette, og derfor er der nu godt og vel 50 medlemmer i den del af foreningen. Vores 

erhvervsafdeling er til jeres orientering den største udenfor Viborg by, så der overgår vi faktisk Bjerringbro 

som kun er på trediepladsen. Til gengæld kunne vi godt bruge lidt flere medlemmer i borgerdelen, hvor 

gennemsnitsalderen er stigende, og hvor mange måske spekulerer på, hvor vi er på vej hen. Det er lidt 

spøjst, at i de mange år jeg har været med, har vi år efter år brugt en masse kræfter på bl.a. at underholde 

alle de børnefamilier, som jeg altid har drømt om og håbet på ville melde sig ind i foreningen i 

taknemmelighed, men den drøm er desværre stadig ikke helt gået i opfyldelse endnu. Så derfor må I gerne 

forsøge at skubbe lidt til den yngre generation, så vi fortsat kan underholde dem som vi plejer. Det som vi 

bruger kræfter på er bl.a. fastelavnsarrangement, hoppeborg til Skt. Hans, Julemesse i Jethallen med dans 

om juletræ og godteposer m.m. Endvidere samarbejder vi med Karup BIO om gratis biografforestillinger en 

hel weekend i december, hvilket hvert år koster os omkring 10.000,-kr., som vores erhvervsmedlemmerne  

bidrager rigtig meget til. Det er også erhvervsmedlemmerne der er grundlaget for den konkurrence, der 

kører i december i en del af byens forretninger, hvor man kan vinde gavemønter til brug i byen til glæde og 

gavn for de heldige vindere. Derfor skal der også lyde en stor tak til erhvervsmedlemmerne for jeres bidrag 

til at styrke sammenholdet i byen, og vi håber selvfølgelig på, at alle i Karup og Kølvrå derfor også vil støtte 

de lokale butikker i den sammenhæng, hvilket er nødvendigt, hvis vi skal overleve som by på længere sigt. 

Også Sankt Hans i samarbejde med spejderne gik stort set planmæssigt med bål og Pia Viller Arendt som 

båltaler. Desværre kunne vi ikke opsætte hoppeborgen, som vi ellers har haft tradition for de sidste par år. 

Hoppeborgen, som vi lejer af AIF i Frederiks, skal som så mange andre legeredskaber der bruges offentlig 

synes og godkendes, og den nødvendige tilladelse var desværre ikke klar denne gang. Vi håber at det bliver 

bedre i indeværende år, om end der næppe er mange af de tilstedeværende her der ønsker at benytte sig 

af denne mulighed. 

Som det har været en tradition i mere end 10 år, har vi også sammen med Onsdagsklubben og 

Forsamlingshusets venner været en del af Fællesspisningen, der foregår 4 gange om året med dejlig stor 
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opbakning, ikke mindst fra mange af jer, der er tilstede her i aften. Den tradition fortsætter igen i år, og den 

første spisning er allerede overstået med alle billetter solgt, så det er dejligt at mærke hvordan fællesskabet 

trives i byen. I den sammenhæng skal der lyde en stor tak til Onsdagsklubben og Forsamlingshuset fordi I 

holder os opdateret på hvordan man vasker op efter et stort antal gæster. En egenskab som mange af os 

ligeledes har stor gavn af i hverdagen. 

Vi har også deltaget i de møder der har været omkring solcelleparken, og i den forbindelse blev jeg 

kontaktet af en lodsejer, der mente at jeg kunne hjælpe dem med den proces, der var i gang med Eurowind 

og Kartoffelmelfabrikken, og de lodsejere der bliver berørt/generet af solcelleparken. Processen var 

allerede i gang, men dialogen og det gode naboskab var på vej ned i afløbet, og det var jo ikke særlig 

befordrende for det videre forløb. Jeg var lidt betænkelig i starten, men besluttede alligevel at give det en 

chance. Det skulle hurtigt vise sig, at det var firmaet udefra og ikke Kartoffelmelfabrikken der var årsagen til 

den særdeles dårlige dialog. Et par møder med en ekstern konsulent, som lodsejerne også havde hyret, og 

Kartoffelmelfabrikkens direktør Martin Ravnsbæk og et par fra fabrikkens bestyrelse fik dog på en god 

måde genoprettet dialogen, og lige efter nytår havde vi held af at få aftalt det videre forløb, hvor 

kontrakterne blev udfærdiget til lodsejernes tilfredshed, og dermed fik vi igen styr på det gode naboskab 

med fabrikken. Jeg er derfor glad for, at jeg gik med på opgaven, det er jo altid dejligt, når man kan bidrage 

til at få tingene til at lykkes. I samme forbindelse skal der lyde en tak til både fabrikken og lodsejerne for 

samarbejdet, og ikke mindst de to politikere Eva Pinnerup og Kurt Mosgaard fra Klima- og Miljøudvalget, 

som også kunne bidrage til at få tingene og den gode tone i dialogen i den rigtige retning. 

Når projektet skydes i gang i 2026, vil det efterfølgende give nogle puljemidler til Karup-Kølvrå, som kan 

fordeles til forskellige projekter i området. Disse midler vil blive administreret af Karup-Kølvrå Byforum, 

som jo er den samlende organisation for områdets foreninger. 

Rundt om hjørnet venter fremtiden, og med den også et stort fængsel, som bliver placeret mellem Karup 

og Frederiks til glæde og gavn for begge byerne, idet vi forventer at nogle af de 400 ansatte trods alt vil 

bosætte sig i området, og dermed være med til at sikre at udviklingen ikke går den gale vej og bliver til 

afvikling. 

Karup-Kølvrå Byforum, som vi er en aktiv del af, arbejder i den sammenhæng sammen med nogle udvalgte 

familier på at få udformet en vision for området som strækker sig 5 – 10 – 15 år frem. Vi har valgt nogle 

yngre kræfter til at medvirke til at udforme visionen, ikke mindst fordi når man selv begynder at mærke 

alderen trykker, så er det vel begrænset hvor meget nyt man har at byde ind med. Det håber vi så at nogle 

yngre børnefamilier har et bedre greb om, så deres drømme på sigt kan udvikle byområderne her i 

udkanten af kommunen. 

Tak til Bypedellerne for hjælpen både i Lunden og i byen i det hele taget. Tak til de aktive folk der hjælper 

med at hejse flaget på hjørnet af Østergade, når kirken ringer med klokkerne og tager afsked med nogle af 

byens borgere. Tak til hjerteløberne, som kæmper for at minimere tabet af borgere, når de bliver 

alarmeret, og tak til jer der har sørget for, at der er hjertestartere til rådighed. 
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Som nævnt vil jeg blot lige endnu engang bede jer om at prikke til den yngre del af befolkningen, så de 

melder sig ind i foreningen og sikrer at gennemsnitsalderen på sigt falder en smule. Vi betaler jo et fast 

årligt beløb til Multibanen foran skolen, så den kan blive vedligeholdt, men jeg synes sjældent, at jeg ser jer 

medlemmer løbe rundt og spille bold på banen og lytte til Giro 413 på Soundboksen. 

Beretningen nærmer sig enden, og jeg vil derfor til sidst sige en stor tak for et fantastisk samarbejde i 

bestyrelsen, det er en fornøjelse at arbejde sammen med jer. Også en stor tak til byens øvrige foreninger og 

handlende som støtter os i mange sammenhænge. 

Tak fordi I havde tålmodighed til endnu engang at lytte til beretningen. 

Tak for ordet. 

Sign. Frank Larsen 

3. Fremlæggelse af regnskab 

Kasserer Erik Søjborg fremlagde og gennemgik regnskabet. 

Regnskabet blev herefter godkendt. 

4. Fastlæggelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog at kontingentet for husstandsmedlemmer forbliver uændret på 200,- kr. 

og at fortsætte med uændrede kontingentsatser for erhvervsmedlemmer. 

800,- kr. erhvervsmedlemsskab pr. ½ år + moms(uændret). 

Begge forslag blev vedtaget. 

5. Indkomne forslag 

Ingen indkomne forslag. 

 

6. Valg af bestyrelse 

På valg var: 

Borgerdelen, 

 

På valg for 2 år var, 

Bjørn Nielsen (villig til genvalg) 

Preben Laursen (villig til genvalg) 

 

Begge blev valgt uden modkandidater. 
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Valg af erhvervsmedlemmer (kun erhvervsmedlemmer kunne stemme), 

 

På valg for 2 år var,   

Johnny Madsen (villig til genvalg) 

Valgt uden modkandidat.  

7. Valg af suppleanter 

På valg var  

   Mikkel Kronborg (villig til genvalg)  

 Valgt uden modkandidat 

. 

8. Valg af revisor 

På valg var 

 Ole Kronborg (villig til genvalg) 

 Valgt uden modkandidat. 

 

 

 

9. Eventuelt 

En enkelt kommentar vedrørende manglende ugeavis og hvordan man bedst klager over den manglende 

levering. 

En bemærkning om problemet med den ”røde asfalt i byen”. Formanden sagde, at han ved enhver given 

lejlighed, gør politikerne i kommunen opmærksom på problemet. 
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BESTYRELSEN 

Frank Larsen – Flemming Andersen – Preben Laursen – Bjørn Nielsen – Christian Spanggaard Antonsen – 

Nicolai Groth – Mikkel Hedegaard Laczko – Johnny Birkelund Madsen 

SUPLEANTER 

Erik Søjborg – Mikkel Kronborg 


